

多国热情欢迎中国游客

少数国家政治操弄防疫措施遭批

中国近期优化调整防疫政策,公民出境旅游有序恢复,多国热情欢迎中国游客。专家指出,少数国家和地区针对中国游客采取歧视性入境限制措施,是没有科学依据的政治操弄。

“已为中国游客准备好红毯”

中国优化调整防疫政策后,多国对中国游客表示热烈欢迎。本月9日,泰国副总理兼卫生部长阿努廷等官员专程前往机场,打出“中泰一家亲”标语,为中国优化出入境防疫政策后首批抵达泰国的游客送上鲜花和纪念品。

“中国游客,印尼欢迎你们!”印度尼西亚旅游和创意经济部长桑迪亚加·乌诺9日在例行发布会上说,印尼“已为中国游客准备好红毯”。

菲律宾总统马科斯日前发出邀请,希望中国游客重返菲律宾,领略这个东南亚国家的自然风光和人文风情。柬埔寨首相洪森表示,希望今年接待200万人次中国游客。马尔代夫外交部在官网发表声明,欢迎中国调整出入境措施,热切期盼中国游客尽早赴马旅游。克罗地亚国家旅游局局长克里斯蒂扬·斯塔尼契奇9日

接受新华社记者采访时说,将尽一切努力为中国游客到克罗地亚提供便利。

对于多个国家近期出台欢迎中国游客的举措,中国外交部发言人汪文斌表示,中方会为游客前往这些国家旅游提供更多便利,将继续优化调整有关措施,与各方共同保障中外人员安全顺畅有序往来,为国际团结抗疫和世界经济复苏贡献力量。

“只能是出于政治原因”

就少数国家和地区针对中国采取歧视性入境限制措施,多位专家批评相关措施缺乏科学依据,原因是政治操弄。

英国《观察家报》日前报道,多位专家认为针对来自中国的游客采取新冠检测等限制措施缺乏科学依据,是一种“纯粹的政治操弄”。爱丁堡大学教授马克·伍尔豪斯说:“我认为英国不太可能从这项措施中获得任何公共卫生利益。”他表示:“这只能是出于政治原因。”

伍尔豪斯还说,新冠变异毒株XBB.1.5正在美国迅速传播,“但这里(英国)似乎没有人担心它。相反,关于假想中国出现变异毒株的噪音却很多。”

日本大阪公立大学教授城户康年说,

从抑制感染的角度看,仅针对中国采取入境防控对策,“实际效果非常差”。他认为,欧美早就不积极统计新增新冠阳性人数,其内部疫情仍然严峻,赴海外旅行的人也越来越多,加剧病毒在全世界扩散。

美国乔治·华盛顿大学医学教授乔纳森·莱纳在社交媒体上谈论美国当前疫情时讽刺说,虽然形势严峻,但“现在唯一的防疫努力却是在检测中国旅客”,“大家都醒醒吧,问题出在我们自己身上”。

“没看到任何额外风险”

中方发布新冠病毒感染“乙类乙管”总体方案和中外人员往来暂行措施后,多国表示不会针对中国游客采取限制措施,坚持以科学为指导应对疫情。

“迄今,我们没看到任何额外风险。”俄罗斯消费者权益保护和公益监督局局长波波娃12日说,中国优化调整疫情防控措施后,该局将不会对中国赴俄人员采取额外防疫措施。

瑞士联邦委员会11日讨论了欧盟关于对乘机进入欧盟人员采取的措施并认为,中国目前的新冠病毒感染对瑞士居民及卫生系统构成的风险很小,不应要求

来自中国的旅客接受强制新冠病毒检测。瑞士联邦公共卫生局同日发表声明说,目前在中国流行的奥密克戎毒株早已在瑞士广泛传播,强制检测中国直飞瑞士旅客,对病毒在瑞士传播的影响微乎其微。而且,在中国出现新的“需要关注”新冠病毒变异株的风险并不比其他国家更高。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格10日表示,从科学角度看,中国当前疫情不会对欧洲地区疫情产生重大影响,因为目前在中国流行的新冠病毒变异株已在欧洲和其他地区流行。他强调,各国制定针对新冠病毒防疫措施时应基于科学,并遵循适度和非歧视原则。

此前,波兰卫生部长涅杰尔斯基说,波兰不会对来自中国的旅客实施与新冠病毒相关的特别旅行限制。新西兰新冠疫情应对部长艾莎·维罗尔表示,从中国出发的旅客不会对新西兰新冠疫情造成明显影响,这“意味着入境限制既不需要也不合理”。泰国朱拉隆功大学医学院新发疾病健康科学中心主任迪拉瓦认为,在中国传播的奥密克戎毒株跟目前在全球流行的毒株基本相同,无须担忧中国游客入境泰国。

新华社北京1月16日电



尼泊尔民航局说已找到失事客机黑匣子

1月16日,救援人员在尼泊尔博克拉地区坠机现场工作。

尼泊尔民航局官员16日说,搜救人员当天在尼中部博克拉地区坠机现场找到15日坠毁的尼泊尔客机的黑匣子。尼泊尔雪人航空公司一架客机15日在尼中部博克拉地区塞蒂河峡谷附近坠毁。失事航班共搭载68名乘客和4名机组人员,其中包括15名外国人。救援人员在飞机失事现场发现68具遗体,另有4人下落不明。

新华社发

密件风波发酵

美国共和党人要查拜登家宅访客

因美国民主党籍总统约瑟夫·拜登位于特拉华州威尔明顿的家宅内发现更多保密文件,共和党人15日要求白宫方面本月底前移交拜登就任总统至今的家宅访客记录。

美国众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默15日致信白宫办公厅主任罗恩·克莱因提出上述要求。他说:“没有他住所访客名单,美国人民永远无从得知谁能够接触到这些高度敏感文件。”

据路透社报道,共和党人把拜登在私人场所存放保密文件与共和党籍前总统唐纳德·特朗普在佛罗里达州海湖庄园存放密件相提并论。

但在推动调查方面,科默试图“区别对待”。他要白宫提供拜登住宅访客名单,却认为没必要再“花大把时间”查海湖庄园访客名单,“因为民主党人过

去6年一直在这么做”。

据美联社报道,科默还要求白宫移交与拜登团队搜查保密文件有关的全部信息。

联邦调查局去年8月突袭海湖庄园,发现超过100份密件,其中不少为“绝密”级文件。特朗普因涉嫌离任后处理密件不当面临联邦调查。

拜登律师团队12日宣布,在拜登威尔明顿住宅的私人藏书室中发现其任总统时期的1页保密文件。美国司法部长梅里克·加兰同日任命特别检察官调查此事。14日,白宫法律顾问理查德·索伯宣布在拜登家中又发现5页保密文件。去年底,拜登家宅车库及其曾在华盛顿使用过的智库办公室都发现过保密文件。

按照路透社的说法,法律不强制美国总统公开白宫或其私宅的访客名单,但公布白宫正式接待的访客是一项传

统。特朗普2017年就任总统后不久放弃这一传统,而拜登政府2021年5月恢复公布白宫访客记录。众议院民主党人2017年提出“海湖庄园法案”,要求特朗普定期公布造访海湖庄园的访客名单,但未能立法。

即将卸任的众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫认为,国会应责成美国情报界就特朗普和拜登所涉密件是否危害国家安全作出评估。

众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金支持司法部指派特别检察官“彻查”拜登密件风波,同时强调这与特朗普所涉案件性质迥异,比如拜登团队预备将相关涉密文件上交国家档案馆,而特朗普方面则反复抗拒类似要求。他告诉美国有线电视新闻网,谈论这两件事时,“我们应保持分寸感”。

新华社专特稿

德国国防部长宣布辞职

新华社柏林1月16日电(记者李超)德国国防部长克里斯蒂娜·兰布雷希特16日宣布辞职。

兰布雷希特在一份声明中表示,数月来,媒体对她个人的关注导致舆论无法客观报道、讨论德国的国防和安全政策。

德国政府副发言人霍夫曼当天表示,总理朔尔茨已接受兰布雷希特的辞呈。

近一段时间,因德国联邦国防军军备采购计划进展缓慢、德国向乌克兰输送军事装备等问题,兰布雷希特饱受舆论和在野党批评。德国电视二台日前发布的一项民调显示,约六成受访民众希望兰布雷希特辞职。

兰布雷希特自2021年12月起担任德国国防部长。

俄白空军联合演习

明斯克强调“纯属防御性质”

俄罗斯与白俄罗斯的空军联合演习定于16日启动。白俄罗斯防务官员说,演习包含侦察与反空袭内容,“纯属防御性质”。

据俄罗斯卫星通讯社报道,俄白两国空军拟于1月16日至2月1日举行联合飞行战术演习。

在白俄罗斯国防部15日经由即时通讯软件“电报”发布的声明中,白俄罗斯安全委员会第一副秘书长帕维尔·穆拉韦伊科驳斥了演习可能对乌克兰构成威胁的猜测。

他说:“这轮演习纯属防御性质,着重于空中侦察、防御空袭以及关键设施和通信线路的空中防护。”

穆拉韦伊科强调,这类联合演习向来定期举行,今年也没有什么幕后动作。

“演习本身是一系列旨在训练我方和俄方空军执行各自作战任务的活动,演习场地使用白俄罗斯共和国境内的机场和地面训练基地。”穆拉韦伊科说。

穆拉韦伊科还披露,白俄罗斯作为今年集体安全条约组织轮值主席国,将于9月主办集安组织计划中四轮换习的其中三轮,还计划今年一季度举行本国的领土防御演习。

集安组织成立于2002年5月,由1992年签署的独联体集体安全条约演变而来,现有俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、亚美尼亚、吉尔吉斯斯坦6个成员国。

新华社微特稿